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A rector üdvözlete. 
A ¿>Kolozsvári Egyetemi Lopok« e. i. évfo-

lyamának megkezdése alkalmából üdvözlöm 
e szép vállalatot, mint az egyetemi ifjúság 
legnemesebb eszmecseréjének legméltóbb 
szervét. Kívánom, hogy e lapok e. i. folytató-
lagos megjelenésükben a gondolatok, eszmék 
szintén azon magas színvonalán álljanak, 
melyet számukra az egyetem mult évi rectora 
kijelölt 

A meddig a »Kolozsvári Egyetemi Lapok« 
amaz üdvözlet meleg szívből fakadó és bölcs 
belátásból bemondott, az ifjúsággal érző s 
azt emelni, előre vinni törekvő tanácsait kö-
vetendik, addig azok mint egyetemünk ifjú-
ságának becsült lapjai hivatásuknak, felada-
tuknak, kötelességüknek méltóképen meg 
fognak felelni. 

Azon szinvonalon mozogva hozzá fognak 
járulni, miszerint közös hazánk iránt érzett 
szeretetünknek igéi azoknak félreértéseit is 
mindinkább szót fogják oszlatni, kik eddig 
e téren tartózkodásukkal, idegenkedésükkel 
velük rokonszenvező honfitársaik sziveit ag-
godalommal, fájdalommal, keserűséggel töl-
tötték el. 

Amaz irányadó elveket követvén a »Ko-
lozsvári Egyetemi Lapok«, elérendik azt, hogy 
mitsem mulasztván, mi egyetemünk társa-
dalmi életében érdekes, fontos, mitsem mel-
lőzvén, mi a tudomány ós a vele rokon mű-
vészet köreit érinti, — mint ismeretterjesz-
tők — mind a három irányban áldásosán 
fognak hatni. 

Ha ily törekvések mellett a »Kolozsvári 
Egyetemi Lapok« azon rovata is túlsúlyra emel-

kedend, mely hazai és egyetemi tudományos 
életünk mozgalmait éber szemmel tartja, ki-
séri és hozzájárulásával fejleszti; lia a ko-
moly, tudományos szakezikkek is széles nyo-
mokat hagyva e lapokban, ezeknek széptani 
és újságoló része mellől kizárva nem lesznek, 
hanem mind e három közt a méltányos egyen-
súly fönálland: akkor, úgy remélem, a »Ko-
lozsvári Egyetemi Lapok« e. i. folyamata is, 
nemcsak ezen egyetemi tanév történetének, 
culturális törekvéseinknek visszatükrözője 
leend, hanem e lapok maguk is történeti 
tettekíil befognak vállni. 

Kivánom, hogy a »Kolozsvári Egyetemi 
Lapok< az egyetemi hallgatók kölcsönös tova-
képzésének, jellemnevelósónek szervei gya-
nánt hassanak. 

Szolgálják e lapok az egvetemet mint 
nemes mozgalmak hírnökei, minélfogva azok 
ne csak az ifjúság, hanem a tanárság és 
nagy közönség részéről is anyagi, szellemi 
és erkölcsi támogatásra érdemesekké válja-
nak, arra számithassanak, sőt igényt tart-
hassanak. 

Ugy legyen! 
Kolozsvári, 1898. nov. 12. 

Dr. Terner Adolf. 

Az ifjúság tüntetései. 
Valahányszor csak egy-egy tüntetésben 

nyilatkozott meg a hazafias ifjúság közszel-
leme, az opportunizmus bágyadt bölcsessége 
mindig abban a stereotyp axiómában dombo-
rodott ki: »Azifjúságnak nem helyes politizálnia.« 

Nem vitatkozom ez elmélet álbölcselőivel, 
de állitom velők szemben, hogy adott ese 
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lekben véleményének helyes kifejezést adni 
az ifjúságnak nemcsak joga, de kötelessége is. 

A ki azt kétségbe vonja, ellentétbe he-
lyezkedik azzal az igazsággal, hogy a köte-
lességnek jog felel meg. Már pedig tudjuk 
mindannyian, hogy az ifjúságot az állam 
irányában igen nevezetes kötelességek ter-
helik. 

Elég reá mutatnom azok legnevezete-
sebbikére: az általános védkötelezettségből 
következőie és azt hiszem, hogy még a leg-
merevebben értelmezett államjog szempont-
jából sem tehetni kifogást ama tétel ellen, 
hogy a mely tényezőijét az államóletnek ilyen 
kötelezettségek terhelik, az teljes joggal 
igényelhet jogot az állam ügyeibe való hozzá-
szóláshoz. 

Ám ez nemcsak, mint jog illeti meg az 
ifjúságot, de esetleg hazafiúi kötelességgé \essz, 
melyet csak a kötelesség érzettől idegen in-
differentizmus utasibhat el magától. 

Különösen parancsoló erővel lép előtérbe 
e kötelesség napjainkban. 

Nem akarok ez alkalommal a szó köz-
napi értelmében politizálni, de talán senki 
előtt sem megy politizálás számba, ha con-
statálom azt a nagy igazságot, hogy a ma-

gyar közéletben meglehetősen alászállott az 
ideális gondolkodás értéke, hogy az értók-
vesztettség arányában, sőt talán azon túl-
menő mértékben megnövekedett az indivi-
duális érdekek sivár kultusza. 

Nos hát az ifjúság vállaira épen az a 
feladat nehezedik, hogy közéletünknek ebbe 
a veszedelmesen egyoldalú reálizmusába az 
ideálizmus tisztitó tüzét vigye be. 

Nem csak én mondom ezt, de már évek • 
kel ez előtt, midőn a kolozsvári egyetem 
nemes ifjúsága egy lélekemelő megemlékezés 
szép ünneplésében fölelevenitette Martinovicli 
és a többi magyar jakobinus emiókét, ezt 
mondotta, ezt hirdette az előttem örökre 
emlékezetes ünnep kiváló alkalmi szónoka, 
egyetemünk büszkesége, Márki Sándor dr. is. 

Mélyen emlékembe vésődtek a magyar 
tanár e valódi mintaképének akkor mondott 
és nemes idealismustól ihletett szavai. Azo-
kat ajánlom az ifjúság figyelmébe, ha a tün-
tetései jelentőségét kicsinylő nyegleséggel 
szemben a nagy tudás-adta tekintély pajzsát 
akarja ellenvetni. 

És nincs mit hozzá tennem a Márki 
dr. intelméhez. Mert azt, hogy az ifjúsági 
tüntetésekben nagy örömömre megnj'ilat-

TÁRCZA. 

P i p i k é . 

Földre szállott szőke angyal, 
Kéklő szemmel, borzas hajjal, 
Iczi-piczi Pipiké . .. 
Ni, hogy szalad, hogy fél tőlem! 
Ránézek, s mar fut előlem, 
Fut a mama ölibe . . . 

Csalogatom — biztatgatom, 
Enyelegve hívogatom: 
Jöjjön ide Pipiké. 
Ah, meglógtam!... itt van végre; 
S alig nézek szép szemébe: 
Már megint fut izibe. 

Más is hívja, — oda szalad; 
Ide nevet, oda kaczag... 
Ejh, de hamis Pipiké! 
No, megálljon, maga hűtlen! 
Játszani nem jó a tűzzel: 
Vigyázzon a szívire. 

S mi hallgatjuk mosolyogva, 
Mint zeng, cseveg eper ajka, 
Aranyos kis Pipinek, — 
S elmélázunk mind édesen 
Az ártatlan víg életen: 
Hogy mily jó a kicsinek! 

Sssöke Lörincz. 

A titokszerű. 
— Aesthetikai csevegés. — 

Az élet és a természet jelenségei többé-kevésbé 
mind megfejthetetlenek, vagy legalább is végső elem-
zésükben mind ismeretlenek. A nagy mindenség 
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kozó idealismust ne engedje az iíjuság a 
pártpolitika eszközévé degredáltatni: szük-
ségtelennek látom hangoztatni. E részben 
elég garantiát látok a magyar ifjúság köz-
szellemében és erői; a meggyőződésem, hogy 
ha mindjárt némi túlzásba menne e tekin-
tetben az ifjúság lelkesedése, még az sem 
rejtené magába a nemzeti élet olyan vesze-
delmének csiráit, mint a minő a legsúlyo-
sabb aggodalmakat keltően jelentkeznék ak-
kor, ha a magyar ifjúság meghallgatná a saját 
lelketlen önzéséből táplálkozó opportunis-
musnak azt a tanítását, a mely az ifjúság 
közszellemét elenyésztem, tüzes lelkesedését 
az indifferentizmus posványába elenyésztem 
akarja. 

Óvja Isten e veszedelemtől a magyar 
ifjúságot! A mi veszedelem a tüntetések 
túlzásba csapása által az ifjúság higgadt 
itélő képességét fenyegeti: attól — erős a 
hitem — megóvja az magát. 

Es mert ez a hitem, nem kívánok ezút-
tal részletesebben foglalkozni a városunkban 
közelebbről lefolyt ifjúsági tüntetések egyes 
incidenseivel. 

Ugy érezem, hogy egy magasabb köz-
érdeknek szolgálok azzal, ha a dolog mos- j 

általában telve van titokszerűségekkel. Már inaga 
a puszta élet, a létezés is ily titokszerű. Isten a szü-
letést ós a halált, e két leplezett phantomot állitá 
létünk határpontjaira. Az egyik életünknek egy 
megmagyarázhatlan pillanatát adja, melyet ugyan-
akkor a másik már enyészettel fenyeget. Ugyan ily 
megfejthetlennek a többi élet- és természettünetek 
is. Es a jelenségeknek épen ez a jellemvonása: a 
titokszerűség teszi kedvessé, vonzóvá, megragadóvá 
vagy csodálttá előttünk mindeniket. Mert bármily 
tárgyat vagy tüneményt szemléljünk is a termé-
szetben és az életben, az úgyszólván mindig rely-
tólyessóge vagy titokszerűsége foka szerint bilin-
cseli le figyelmünket, köti le érdeklődésünket és 
gyönyörködteti vagy megrázza lelkünket. Általában 
kimondhatjuk, hogy a titokszeríí a szépnek, a fensé-
gesnek stb. épen olyan alkatrésze, mint a milyen Arany 
János szerint a fájdalom a boldogságnak. 

A titokszerű továbbá épen úgy nyilvánulhat 
az egyszerű, mint a nagyszerű jelenségekben. Azért 
az ily jelenségek mindig szépek, sőt igen gyakran 
fenségesek is. 

Egy kicsiny virág illatos virulása, vagy bú-
songó hervadása édes búsan megilleti, — az 
ősrengeteg harsogó zúgása pedig megdöbbentve 
gyönyörködteti lelkünket: mert mindkét . tünemény i 

tani stádiumában valóban felesleges com-
mentárokra okot nem adva, a napirendre té-
rést javaslom. E mellett azonban nem lehet 
elhallgatnom azt a véleményemet, hogy a 
mennyire jogosultnak ismerem el ha az ifjúság 
tüntetésekben manifestálja a közdolgok te-
kintetében formált vélekedését — jogosultnak 
ismerem, mert egyrészt illetékes tényezők 
megtagadták az egyetemi ifjúságtól a tes-
tületi jogokat, melyeknek birtokában az if-
júság, mint testület adhatna kifejezést érzel-
meinek ós lelkesedésének, másrészt az Egye-
tem statutumai és a Kör alapszabályai he-
lyiségeikben (igen helyesen) a politikai rész-
leteknek s érzelmeknek kifejezését kizár-
ják — mondom, a mennyire jogosultnak 
ismerem el azt, épp annyira tartózkodást 
látok szükségasnek akkor, ha az ily tün-
tetéseket az Egyetem falai közt kívánják 
inscenálni. A tudományok szentelt csarno-
kának levegőjét ne kavarja fel a tüntetések 
szenvedelme ! És legyen az egyetem a tu-
dományok müvelésének műhelye s ne a po-
litikai vitatkozások és ellenségeskedések fó-
ruma. 

E mellett nem szabad megfeledkezni 
még egy másik mozzanatról. Hangsulyoz-

titokszerii a kutató fogékony-lelkű szemlélő előtt-
Az elegáns, akanthus levelekkel díszített korinthusi 
oszlopokon nyugvó görög templom szintén megra-
gadja figyelmünket és érdeklődésünket, mert az épü-
let művészi méretei és harmonikus hatása titok-
szerü varázszsal vannak reánk. A felkorbácsolt ten-
ger háborgása titkos, gyönyörrel vegyes félelemmel 
tölt el; mig a galagonya árnyékán kora tavaszszal 
szerényen nyíló kis ibolya titkos álmodozása, lel-
künket hasonlóan titokszerű, édesen epedő meren-
gésbe e j t i . . . . 

De vizsgáljuk csak a dolgot egy kissé köze-
lebbről és frgyelmesebben. 

* 
* * 

Forró nyári délután volt. Oly aluszékony ilyen-
kor minden. Az ember maga is vagy alszik, vagy 
ha nem álmos, hát elmélkedik okos és kevésbé 
okos dolgokról. Én is elmélkedni kezdtem, de fá-
radt elmém csakhamar az álmok titkos tündérvi-
lágába tévedt. Mire felébrettem, a meleg már jóval 
alább hagyott s a perzselő nap sugarai is mindin-
kább hanyatlani kezdtek. Lágy nyugati szellő csön-
des ringásba hozta az eddig tikkadtan csüggő lom-
bokat S én, hogy újult erővel és ruganyos elmé-
vel annál sikeresebben folytathassam megszakított 
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tam, hogy maguk a tüntetések felett napi-
rendre térni kivánok. Sajnálnám azonban, ha 
azt bárki ugy magyarázná, hogy az ifjúság 
mondjon le a tüntetések alkalmával szen-
vedett rendőri brutálitásokkal szemben őt 
megillető jogáról. Én nem akarom lerom-
bolni az ifjúság lelkében élő hitet, mely Ma-
gyarországot jogállamnak tekinti és e hit ne-
vében mondom, hogy azt az elégtételt az if-
júságnak kötelessége követelnie és az illeté-
kes tényezőknek kötelességük megadni. 

V. A. 

Egyetemi Vívd- és Torna-Egylet. 
Örömmel veszem kezembe a tollat, bogy Ír-

hassak vele egy néhány szót az egyetemi ifjúság 
vívó- ós torna-egyletének szükségességéről, hogy ne 
legyen szavam a pusztában egyedül álló kiáltása, 
hanem találjon visszhangra óhajom, öltsön az eszme 
testet magára; alakítsuk meg az »Egyetemi Vívó-, 
és Torna-Egylet«-et. 

Történtek már erre nézve a múlt években is 
egyes intézkedések, a tavaly megalakult »Egyetemi 
Reformpárt« is felirta zászlójára e jelszót: »Mens 
sana in corpore sano*\ küldött ki e dolog előkészíté-
sére bizottságot, de a dolog annyiban maradt, mert 
a bizottság kijelentette, bogy ez egyletre szükség 

elmélkedésemet, rendes sétámra indultam, messze 
ki a szabadba. Egyedül voltam. Az az n e m i . . Na-
gyon sokan voltunk : én meg a gondolataim. Es a 
dicső természet oly gazdag any.í jot nyújt az elmél-
kedésre ! . . . 

Sétám közben phantasztikusan szép helyre ju-
tottam. Virágok vettek körül, a melyek szintén 
mintegy újraéledni látszottak a nap enyhébb, lá-
gyan czirogató sugaraiban s az esti szellő ringató 
ölében. Oh Istenem ! ugy szeretem a virágokat ! Pe-
dig oly kevésnek tudom csak a nevét is. Mégis na-
gyon szeretem őket, mert szépek, vonzóan, titkosan, 
varázsszerüen szépek. Ha elnézem csendesen feslő 
szirmaikat, illatos szerény megjelenésüket; s ha rá 
gondolok közeli hervadásukra: ugy elfog valami 
titkos, megnevezhetlen érzés. Mily szépek és mily 
törékenyek ! Nőnek, virulnak s elhajolnak észre-
vétlenül, minden követelődzés nélkül. S rám nézve 
oly titokszerü ez ékesen pompázó és mégis pilla-
natnyi lót, oly megfoghatatlan . . . 

De hát mi is tulajdonképen a virág? Kitudná 
azt nekem megmondani ? Pedig a költők, tudósok 
és szerelmesek ezerfélcképen meghatározták, még 
sem tudok vele soha tisztába jönni, — csak szere-
tem őket. Virág adja a mézet, ő a hajnal leánya, a 
természet ékszere, az illat forrása, a szüzek kel-

nincs, hisz van az egyetemen torna- és vívó-terem, 
a ki vívni és tornázni akar, az menjen oda. 

Ezzel véget ért a mozgalom, minden megma-
radt a régi állapotban egész a jelen tanév elejéig. 
A mostani vezetőség belátta, hogy az egyletre szük-
ség van, nem azért, hogy megalakuljon és esetleg 
egy évi fennállása után megszűnjön, mint annyi 
más egyesület, hanem hogy a testületi összetartást 
és barátságot jobban kifejlesztve az ifjúság testi 
ügyességének és erejének előmozdítása mellett kellemes szó-
rakozást nyújtson. 

A kolozsvári egyetemen az egylet megalakí-
tása igazán nem járna nagy anyagi áldozatokkal, 
mert van az egyetemnek torna- és vívó-terme és a 
tanári kar is szívesen támogatná az egylet meg-
alakításában az ifjúságot. Ha pedig az egylet egy-
szer már megalakult, akkor fejlődése és felvirág-
zása biztosítva van, mert minden egyes egyetemi 
hallgató szükségesnek látná, hogy ne csak szelle-
mileg, hanem testileg is fejlessze magát, a mire 
pedig most nem igen lehet példát találni. Az egye-
temi hallgatóság egy része, ha kikerül a közép-
iskolából, teljesen abba hagyja a sport minden egyes 
ágainak művelését és vagy teljesen tanulmányainak 
szenteli magát és ez a legnagyobb rész, vagy ideje 
jó részét a kávéházban és vendéglőben tölti, a mi-
lyenek szintén igen sokan vannak és csak kis rész 
tudja a hasznost a kellemessel megegyeztetui; igen 
kevesen látják be, hogy a tanulás mellett a testnek 
mozgásra is van szüksége, mert az erős testi szer-
vezet sokkal jobban bírja a szellemi munkát is. 

Hogy milyen nagy a közöny ez ügyben, azt 

leme s a költők szerelme. Hamar elhal, mint az 
ember, de leveleit szelíden adja vissza az anyaföld-
nek. Valamelyik tudós azt is mondotta, hogy a nö-
vény s a virág a természet betegsége. Oh titkos, 
üdvhozó betegség, mely megvigasztalod és meggyó-
gyítod a bánatos lelkeket. 

Ilyféle gondolatok közt haladtam előfe, mi 
közben mindinkább esteledett. Egyszerre csak egy 
patakhoz jutottam. Szelíd folyása, pajzán csevegése 
lett kalauzom ; követtem folyását. Majd lábaim előtt 
csörgedezett, majd el-eltűnt a fák között és ismét 
előtűnt, a mint kristály lapján a feljött első éji 
csillag szende arczát visszatükrözé. Partjain ismét 
mindenütt virágok nyiltak. Itt egy gyönyörű nár-
czisz adja át neki szűz kecseit, amott a zephirtől 
hajladozó kék nefelejts ittasul meg csacska habjai-
tól. Távolabb kisebb nagyobb fák nyújtózkodtak a 
csendes éjszakába. Gyönyörű holdas este lett, mely 
elragadó látványt nyújtott. A hold bársonyos kék 
világa az ős fák lombjai között rést törvén, egy-egy 
sugárral bevilágított a legsűrűbb sötét mélyére. 
Majd vékony fátyolfelhő takarta el szelíd arczát.. 
S engem zsongó ábránd fogott körül a titokszerü 
csendben. Remek éjszaka volt. Nem az a tiszta éj, 
mikor az ég megnyílik fejünk felett, mikor a csil-
lagzatok belevesznek a csillagok myriádjába, s a 
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legjobban bizonyítják a számadatok ; az egyetemi 
hallgatóság száma meghaladja az ezeret és a vívo-
dába beiratkozottaké az ötvenet. 

Ha ilyen közönnyel szemben tudnánk valamit 
elérni, az igazán dicsőség volna. A dolog előkészi-
tése és az egylet megalakítása nem járna nagy ne-
hézséggel és mint már emiitettem, nem is kerülne 
sokba, hiszen a kolozsvári egyetemi ifjúság mindig 
egészen bátran számíthat tanáraira, kik szívesen 
megtesznek érdekében mindent és tanárainak tá-
mogatásával legyőzhetne minden akadályt, a mi a 
dolog megvalósítását gátolná. 

Szerintem az egylet két részből állana, vivó ós 
torna osztályból; a vivást és tornázást az egyetem 
torna és vívó termében lehetne gyakorolni, az athle-
tikát pedig vagy a múzeum kertben a hol régebben 
is gyakorolták vagy pedig a torna-vivoda kertjében. 
Az előbbi hely sokkal jobb lenne, mert ha mint tervbe 
van véve, a Diák Otthon megalakul és a múzeum kert 
ben lesz,akkor annak udvarán lehetne a futást, ug-
rást, lapdázást gyakorolni. Ebből láthatóan a torna-
egylet megalakítása a >Diák Otthon« megalapításá-
val szerves összefüggésben áll, az utóbbi ellehetne 
az első nélkül, de ennek a >Diák Otthon*-va okvet-
len szüksége van. 

Nem akarok most a dolog fejtegetésének apró 
részleteibe bocsátkozni, nem akarok a dolog szük-
ségessége mellett sok példára hivatkozni, elégnek 
tartom a cambridgei és oxfordi egyetem ifjúságára 
hivatkozni, a kik közül kerülnek ki a világ legjobb 
athletái, kik a legtöbb világrekordot állítják fel és 

mikor a távoli részleteket is nyers szinben a leg-
apróbb részletekig lá thatni : hanem azon lelkes va-
rázséjek közül való volt, mikor a t á j félig párába 
fúlva, diskrét bájjal van burkolva, mintegy a for-
mák azon csendjébe, mely a szemnek jól esik. S 
hogy a varázsjelenet kiegészitődjék, a titokszerti fél-
homályban egy magányosan álló nyirfa lombjai kö-
zött édes-busan panaszos csalogánydal törte meg 
a méla csendet. Dala oly keserves, oly szivetrázó 
volt, hogy szinte könnyekre indított. Talán valami 
szívtelen madár csiszár kegyetlen ravaszsággal ki-
szúrta szemeit, azért énekelt oly fájdalmasan, de 
mégis bájólóan. Mert a madarak e Hőmére az ének-
lésben nyeri vissza elvesztett életét, s a legszebb 
dalokat csak azután szerkeszti, hogy elveszte szeme 
világát, miként a vesztett boldogságát sirató bána-
tos költő. Valóban kell valami titokszerü zene ösz-
tönnek lenni a fájdalomban, mert minden szeren-
csétlen oly kiváló hajlammal bír a zenére. 

* 
* * 

Ujjongó patakcsevegés panaszos csalo-
gánydal! Titkos öröm, rejtett fájdalom . . . Talán 
kettőtök egyesüléséből jött létre az élet üdve és 
megfejthetetlen mélységes gyönyöre: az örök, min-
denható szűztiszta szerelem ? ! . . . 

össze tudják egyeztetni a tudományok müveléséi a 
test edzésével. 

Ezzel elérik azt, hogy meggyőzik a világot 
arról, miszerint az angol ifjúság nem korcsul és a 
jelen nemzedéknek nincs oka arra, hogy kétségbe 
essen a hazája jövője felett. 

Hazánk minden vidéki akadémiájának van vívó-
és torna-egylete, a budapesti egyetemen is most 
van az egylet megalakulóban, miért maradnánk mink 
a legutolsók, nűórt előzzen meg bennünket a vidék, 
mikor nekünk nem kell sok nehézségekkel küzde-
nünk. Vegyünk példát azokról, a kik bennünket 
megelőztek, legyünk összetartok és ne hagyjuk el-
aludni a dolgot, fejlesszük magunkat ne csak szel-
lemileg, hanem testileg is, mert szem előtt tartandó 
a régi közmondás: *Mens sana in coiyore sano.« 

Es most azzal zárom czikkemet, hogy ne le-
gyen szavam a pusztában egyedül álló kiáltása, ha-
nem kitartással és munka kedvvel alakítsuk meg az 
»Egyetemi Vívó és Torna Egyletet!« 

Gabányi Imre. 

Tüntetések. 
A helybeli lapokban a mult heti tüntetések-

ről írt czikkek egyes tévedéseit kötelességünknek 
tart juk e helyen az if júság reputácziója érdekében 
is pár szóval helyreigazítani. 

Helyén valónak tart juk egyébként, hogy az 
egyetemi hallgatóknak e tüntetéseken való részvé-
teléről és a rendőri brutalitások tárgyában össze-

S ime a felhők fátyolából kibontakozó hold 
szende fénye egy földi édent világit meg előttem. 
A fák árnya alatt szerelmes pár halad, suttogva ön-
feleden . . . Oh szerelem, te örök kérdés, mi vagy 
te lényegedben, ha nem a lejtitokszeiiibb s tán épen 
azért a legfenségesebb érzelem ? ! 

A két szerelmes egymásba olvadó alakja el-
tűnik a néma éjben . . . Eszmélkedem. Lelkem 
visszaszáll messzi nagy időkre. Látom a paradicsomi 
első emberpárt. A szabad természet dicső templo-
mában Eva, az emberek anyja szerelmes tekintetét 
férjén pihentetve, gyöngéden önátadással felé hajol 
és félig átöleli ősatyánkat, Ádámot. Hullámzó ke-
belének fele leomló haj fürtéi mögé rejtőzve titok-
szerü gyönyörrel érinti férje kebelének meztelen-
ségét. Ádám ez alak szépsége és átengedett bájai 
által elragadtatva fonsőbb szerelemmel mosolyog reá. 
Ezután csókot nyom az emberi nem anyjának ter-
mékeny ajkaira . . . Ez volt az első szerelmi csók. 
Oh ki írhatná le titkos varázsát a szerelmi gyönyör 
ez első h í rnökének?! Ilyet csak érezni lehet. 

(Folyt, köv.) 

Ssöke Lörinez. 
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hívott ifjúsági közgyűlésről kissé bővebben beszá-
moljunk. 

November 11-én pénteken délután 5 órakor az 
előadásokról kijövő hallgatók a városház udvarára 
vonultak és tüntetni kezdtek Bánffy ellen és ter-
mészetesen az obstrukezió mellett. 

Ennélfogva éppen nem felel meg a valóság-
nak a »Magyar Polgár« azon állítása, hogy: »sike-
rült elérniök (t. i. a városi közgyűlés ellenzéki tag-
jainak) hogy az egyetemi ifjúság egy kisebb cso-
portja utczai tüntetést rendezzen a Polónyiak és Ra-
kovszkyak zagyva hada mellett.« Különben a »Ma-
gyar Polgár« önmagával jön ellenmondásba, midőn 
»Utczai tüntetések« czimii czikkében a tüntetés ke-
letkezesét már ugyanolyannak irja le, mint mi. 

Tehát nem volt ez szervezett tüntetés, hanem 
csak délután az előadások alatt értesült az ifjúság 
arról, hogy épen akkor a városházán közgyűlés fo-
lyik, melyen a városi bizottság kormánypárti tagjai 
a hirhedt csongrádi felirathoz való csatlakozásukat 
akarják keresztül vinni. Ebből az alkalomból, csu-
pán a kérdésben való állásfoglalásának és gondol-
kozásának kifejezést adandó, rendezte a hallgatóság 
egy része egyértelmüleg, és nem egyesek ösztön-
zésére azt az ártatlan és a város rendjét és csend-
jét veszélyeztetni egyátalában nem akaró tüntetés-
félét. 

Nosza I Ez kellett csak a rendőrségnek. Rög-
tön mozgósították először a gyalogosokat, a kik 
laufsritban rohantak a színház melletti tanyájukról 
a városházra és az udvaron helyet foglalni akaró 
ifjúságot, daczára annak, hogy — és ezt hangsú-
lyozzuk — semmi ellentállást nem fejtett ki, kard-
lappal elzavarta onnan. Erre a tüntető ifjúság a 
Kossuth-nóta éneklése mellett a király utczán fel 
menve a bel-torda utczába fordult és onnan a fő-
térre, egyenesen a városháza elé indult, hogy ott 
érzelmének megakadályozott kifejezését folytassa. 

Útközben persze, mint az ilyenkor rendesen 
történni szokott, egy csomó csőcselék népség is csat-
lakozott és ordított a főtér hosszában végig 

A városház elé azonban okkor már kirendelték 
a »lovasokat« is és ezek aztán gyalogos collegájaik-
kal egyetemben kitettek magukért. 

A > Magyar Polgár« a legszelídebb és rövid tó-
nusban ír erről, de azért beismeri, hogy a rendőrség 
»határozottan túlbecsülte hatáskörét« és »tettleges in-
zultusokra« vetemedett. I íát bizony kérem volt ott 
tettleges inzultus bőven. 

Nem akarjuk ezeket a brutálitásokat felsorolni, 
csak azt említjük meg általánosan, hogy a hányat 
csak bekísértek az egyetemi hallgatók közül a rend-
őrök, azokat mindeniket egyszerre öt-hat rendőr ra-
gadta nyakon a szó szoros értelmében és kisórte 
igy be, daczára annak, hogy egyik sem fejtett ki 
semmi ellenállást. 

Ez, de még az is, hogy az igazoló jegyeket a 
rendőrség kutyába sem vette, mód felett elkeserí-
tette az ifjúságot és most már határozottan abezu- ' 

golni kezdte a rendőrséget és különösen a rendőr 
biztosokat, a kik intézői voltak ennek a hajszának. 
Mert nem akarjuk elhinni az »Ellenzék« azon állí-
tását, mintha „Deák Pál főkapitány személyes in-
tézkedésére kezdődött" volna ez a hajsza: Mi Deák 
Pál részéről az egyetem ifjúságával szemben eddig 
csak jóindulatot tapasztaltunk. Hanem igenis Filippi 
rendőrbiztos és főkép valami Szabó nevű úri em 
ber, ha jól mondták, alkapitány tündököltek. Ez 
utóbbiról még szólunk. 

Persze az abezugokat visszhangozta a csőcse-
lék, még nagyobb zajt csapva, mint az egyetemi 
hallgatók. De a csőcselék jelenlétéről a rendőrsét; 
tudomást sem vett, hanem következetesen az egye-
temi hallgatókat inzultálta vérig sértő módon. Végre 
megjelent egyetemünk rectora és tapintatos, bölcs 
szavaival fölingerült kedélyeketannyira lecsillapí-
totta, hogy az ifjúság lassan bár, de csakhamar szét-
oszlott. 

Másnap reggel már az ejryetem minden részé-
ben ki volt függesztve a hirdetés, hogy DitróiNán-
dor közgyűlésre hívja össze az ifjúságot, a rendőr-
ség részéről ért inzultusok megtorlásának módoza-
tait tárgyalni. D. u. 5 órakor már zsúfolásig meg-
töltötte az i f júság a jogi kar I. számú tantermét. 
Régóta nem láttunk ilyen népes ifjúsági közgyűlést. 
Körülbelül 300 ember szorongott az aránylag sziik 
teremben 

Ditrói elnök megnyitván a gyűlést, az ifjúsá-
got higgadtságra és nyugalomra intette. 

Csakhamar megjelent az if júság zajos tetszés 
nyilvánítása mellett egyetemünk Rectora, dr. Ter-
rier Adolf, a ki beszédében az angol nemzet jel-
szavát ajánlotta az if júság figyelmébe: Time is money. 

Ezután Hédervári szólalt fel, kijelentvén, hogy 
az Egyetemi Kör, mint ilyen, tüntetésben nem 
vett részt. 

Ditrói elnök szólalt fel ezután. 
A milyen kitüntető rokonszenvvel fogadta őt meg-

jelenésekor az ifjúság, éppen annyira elkeserítette a 
jelenvoltakat Ditrói állásfoglalása a tüntetéssel 
szemben. Ditrói ugyanis a péntek este történt dol-
got utczai heczcznek nevezte, és tagadta, hogy 
az ifjúság részt vett volna benne, sőt még azt 
is, hogy az egyetem hallgatóságának egy része ren -
dezte volna azt. Nem tetszett ez — mondom — az 
ifjúság legnagyobb részének, mert nem az az ő elve, 
miként a rendőrségnek, hogy: »sifecisti nega.« Nem 
tagadják ők ezt, hiszen ez olyan tüntetés volt, mely-
lyel az if júság csakis hazafias érzelmeit akarta de-
monstrálni és a közrend ártalmára lenni éppen 
nem akart. Es ebből a szempontból mi sem Ítél-
nők el az ifjúság eme tüntetését, éppen úgy az ifjú-
sági közgyűlés utánit sem, de igenis elítéljük azért., 
mert első napon a suszterinasok hada, másodikon 
a sociálisták csatlakoztak az ifjúsághoz s az ezek 
által elkövetett igazi heczczek ódiuma az ifjúságra 
hárult . 

Szabó Sándor jelentkezett ekkor szólásra és 
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elmondta — kissé kiszínezve — liogy a rendőrök 
a tüntetések alatt nem respeotálták még a privátla-
kások szentségét sem. 

A jelenvoltak feszült figyelemmel hallgatták, 
mert a legtöbb közülök nem is tudta részletesen a 
történteket, csak kósza hírekből hallott egyetmást 
a polgártársaikon elkövetett durvaságokról. — Sőt 
igen óhajtották volna, ha mindazoknak, a kiket be-
hurczoltak a rendőrök, saját szájából hallották volna 
a gravameneket. Mindez nem történt meg, mert 
Ditrói elnök az if júság élénk ellenmondásai között 
már beszéde közben is többször figyelmeztette Sza-
bót, hogy minél hamarább fejezze be beszédét. Még 
kínosabb benyomást keltett az a tény, hogy a ngs. 
Rector úr felszólította a szónokot, hogy mondja meg 
a nevét, sőt, midőn Szabó azt felelte, hogy eláll a 
szólás jogától, ismételten megkérdezte. Kinos fel-
tűnést keltett ez azért, mert a jelenvoltak nagy 
része ebben az ifjúsági gyűléseken való szólássza-
badságnak olyan megsértését látta, a milyen em-
lékezet óta nem történt az egyetemen és hallgatóla-
gos pressiónak minősítette a Rector magnificus ké-
dését. Mi azoban hisszük azt, hogy ngs. rectorunk 
csupán abból a czélból intézte kérdését Szabóhoz, 
hogy midőn — a gyűlés határozata, illetőleg kérése 
értelmében — az illetékes hatóságnál, mint az ifjú-
ság szószólója, a rendőrség durvaságaiért satisfactiót 
követelve, sérelmeinket, melyeknek különben rész-
ben tanuja volt, részletesen felsorolja, rá tudjon 
mutatni a concrét esetre: ám hallgassák ki Szabó 
Sándor t . . . 

Ezután kimondta a közgyűlés, hogy az ifjúság 
testületileg a tüntetésben részt nem vett, a mit anná l 
könnyebb volt kimondani, mert az ifjúság, mint ilyen, 
testületet nem képez. 

Végül 25 tagu bizottságot választott a közgyű-
lés, mely részletesen dolgozza ki az elégtételvevés 
módozatait. 

Különböző hangulatban oszlott szét a közgyű-
lés. Igen soknak az volt a véleménye, hogy: . . . 
naseiturque ridiculus mus. Ezek aztán hazafiúi el-
keseredésük nek ismét kifejezést adandók, ismét tün-
tetni kezdtek. A városházon át a főtérre indultak a 
New-York palota felé. Itt az éppen a kávéházból 
kijövő dr. Váradíj Aurél ügyvédet, az Egyetemi Kör 
volt elnökét, a ki az if júságnak ma is lelkes barátja, 
zúgó éljenzéssel illette és zajos »Halljuk« kiáltások 
kai kényszerité szólásra. Várady dr kérte, hogy 
oszoljanak szét, mert a tüntetéssel ügyöknek, »de 
rék és művelt« rendőrségünkre való tekintettel, úgy 
sem használnak és egy utolsó »abezug« ot kiáltva 
térjenek haza. Várady rövid, de lelkes beszéde után 
a körülötte állók vállaikra emelték és perczekig 
éljenezték — de tanácsának csak egyik felét fogad-
ták meg, t. i. abezugot kiáltottak azután is, de a 
másik tolót, sajnos, csak annyiban vette szivére, 
hogy a külvárosba, a monostor-utezába indult, hogy 
a belváros csendjét ne zavarja. Mihelyt a Jókai-
utczába értek, rögtön a szocziálisták tolakodtak hoz-
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zájok, a mit az a körülmény is bizonyít, hogy a le-
vegőbe csakhamar a vörös ezódulák egész raja re 
pült, e hangzatos felírással: »Magyarországon ad 
dig nem lesz nyugalom, a míg nem lesz általános 
titkos szavazati jog « — Csakhamar rágyújtottak a 
Marseillaise re a szocziálisták és nem, mint az El-
lenzék és M. Polgár irja, a tüntető egyetemi hall-
gatók. 

A Jókai-utczából a Rózsa-utczán át a külvá-
rosba igyekeztek a tüntetők, de a Rózsa-utcza vé-
gén előrohant tapintatos rendőrségünk kivont kard-
dal ós visszaszorította ismét a Jókai u tczábaa bel-
városba a tüntetőket a mi annál könnyebbe.1 sike-
rült neki, mert az egyetemi hallgatóság, mint az 
előző napon, úgy most sem fejtett ki ellenállást. A 
Jókai-utczában az egyetemi polgárságot, iná radé l -
czeg lovasok száguldó hada fogadta, a kik elől a gya-
logjárókra húzódott abban a jó reményben, hogy noha 
a műveltség bármily alacsony nívón áll is rendőr-
ségünk, annyira még sem merészkedik, hogy a gya-
logjárókra felhágjon. 

Hát bizony az Ellenzéknek nincs igiiza abban, 
hogy a tüntető ifjúság két lovasrendőrt lováról le-
húzott és egy pár gyalogost is elpáholt. Nam tör 
tént ez, nemcsak azért, mert a tüntető egyetemi 
hallgatók, mint azt számtalanszor hangsúlyoztuk, 
semmi ellentállást nem fejtettek ki, de már csak azért 
sem történhetett, mert, röviden szólva, az ifjúság 
nem piszkolja be a kezét rendőrökkei. 

De legjobb akarattal sem szedhette le lábukról 
ezeket a derék bácsikat a tüntető ifjúság, mert míg 
a gyalogosok az utcza közepét foglalták el, addig 
a lovak keresztül -kasul száguldottak: és nagyon csa-
lódtak azok, a kik a brutalitások elől a járdán biz-
tonságban hitték bőrüket. Mert az erély és tapin-
tat »kitört és eget kért«. Egymásután ugrottak fel 
a járda legnépesebb helyeire, ha a nagy tolongás-
ban Szabó ur parancsszavára nem tudott rögtön 
tovahúzodni a szűk járdán alig megférni tudó egye-
temi hallgatóság. Szabó ur, a kiben akkora mér-
tékben van meg a tapintat, hogy legalább is ordót 
érdemel érte, következetesen az egyetemi hallgatók 
ellen irányuló inzultusaival még a járókelőket is 
megbotránkoztatta. Mi itt szelíden szólva csak an-
nyit mondunk, hogy mi láttunk még karón varjut 
— tavaly, de elcsapták azt is és az ifjúság, a mint 
eddig tudta akaratát érvényesíteni, úgy, ha kell, 
jövőben is tudni fogja. 

így aztán a Szabó ur által dirigált gyalog és 
lovas-rendőrség miután a járdát többször végig tán-
czoltatta arabs kanczáival, a New-York kávéház elé 
szorította az egyetemi fiatalságot. Itt aztán a kávé-
ház ablakai előtt tömörülő ifjúságot többé nem bán-
talmazta annyira, (bizonyosan attól való féltében, 
hogy az itt levő fényes világosságban a közönség 
közül többen is tanúi lennének durvaságának, a mi 
a Jókai-utcza sötétjében nem történhetett), hanem 
csakhamar az utcza közepén foglalt helyet rende-
zett csatasorban. 

KOLOZSVÁRI EGYETEMI LAPOK. 
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Most aztán megindult a kiabálás az egyetemi 
i f júság soraiban az erély és tapintat képviselői ellen. 
Jelen sorok szerény irója soha annyi piszkot és 
gúnyt rárakni valakire egyszerre nem hallott, leg-
feljebb olvasott a reichsrat üléseiről szóló tudósítá-
sokban, mint a mennyit itt a rendőrségre és annak 
látható fejére, Szabó úrra ráraktak. A rendőrség 
azonban, nyugodt cynismussal hallgatta, mint a ki 
bizonyos abban, nogy ezekre derekasan rászolgált. 
Végre érezve, hogy a nyilvánosság előtt nem lehet 
semmi brutalitást tenni az ifjúság ellen, a városház 
udvarára retirált. 

Hogy csupán a rendőrség tapintatlan durva-
sága tartotta ingerültségben eddig is a kedélyeket, 
ezt fényesen demonstrálja az a körülmény is, hogy 
mihelyt a rendőrség távozott, az if júság is azonnal 
haza szállingózott. így ért véget az a második tün-
tetés, melyből az ifjúság a jövőre le vonhatja a 
consequentiát. A mit nem úgy értünk, hogy a M. 
Polgár szerint ezután ne a Polónyiakat és Ra-
kovszkiakat válasszuk mintaképül. Nem választotta 
őket mintaképül most sem az ifjúság, de eddig se 
a M. Polgártól kérdezte s ezután sem fogja kér-
dezni, hogy a Polónyiak ós Rakovszkiak „zagyva 
hadát" avagy a Gajáriak reczipiált hadát kövesse-e-
Sapienti pauca I 

Elitéltük az utczai tüntetéseket, de csupán 
abból a szempontból, hogy az ifjúsághoz csatlakozó 
idegen elemek által elkövetett heczczek ódiuma ez-
által az egyetemi polgárságra hárul- De elitéljük 
minden szempontból azt a tüntetést, a melyet az 
egyetem falai közt rendezett az iljuság egy jobbára 
gólyákból álló része, a kik a közfigyelmet akarván 
ezzel magukra vonni, érettebb társaik részéről a 
rosszalást és éretlenségük szigorú elitélését érde-
melték ki. És bármily különös volt is, hogy más-
nap visszaszívták az abczugokat ós bocsánatát kér-
ték Dr. Kiss Mórnak, ezzel az elégtételadással tar-
toztak ők nemcsak szeretott profeszoruknak, de sa-
ját maguknak is, a mennyiben az egyetemi polgár 
méltóságát sértették meg a tanterem nimbusának 
ignorálásával. Természetes azután, hogy az ifjú-
ságnak ez az elégtételadása épen nem jelentette 
azt, hogy csatlakozik különben tudós tanárának 
e tárgyban formált politikai nézeteihez. 

Egyébiránt nem is tartjuk érdemesnek ezzel 
az ép, oly kicsinyes, mint nevetséges tüntetéssel 
bővebben foglalkozni, csupán arra az intelemre szo-
rítkozunk, hogy hagyjuk a tanterembeli tüntetések 
dicsőségét budapesti collegáinknak, nekik úgy is 
szép praxisuk van benne. 

November 1. 
Egyetemünk ifjúsága az idén is kegyelettel 

ünnepelte nov. 1-ét. Ez alkalomkor d. u. 3 órakor 
testületileg vonult ki a temető előtt levő térségre, 
hol a kőmivesek szakegyletének éneke után Szőke 

Lörincz bölcsészethallgató lépett az emelvényre, s 
tartott Jósika Miklós fölött emlókbeszédet, mely 
nagy hatást tett a közönségre: 

A halál az egyetlen absolut igazság itt a földön — 
kezdte beszédét, — azért bármily különösen hangzik is, azt 
mondom: örvendjetek e napon ti igazságot szerető, kereső, 
és kutató emberek, mert ma az igazság napja van. A mai 
ünnephez, a halottak ünnepéhez, vagy helyesebben az élők 
ünnepéhez a holtak fölött, egy eszme fűződik, mely vigasz-
taló parányiságunkra nézve, midőn látjuk, hogy egész népek 
úgy, mint egyes kiváló férfiak nem voltak képesek túlélni 
ama néhány napot, moly homályos létünk számára kijelöl-
tetett. És vájjon miért is ne tűnnének el az emberek és 
alkotásaik, midőn magának a napnak is, mely azokat bevi-
lágítja, le kell esnie az ég boltozatáról! ? Csak a ki azt oda 
helyezé, Ő az egyetlen, ki örökké él és ura lkodik . . . Az 
ember itt alant hasonlít a morván királyok sirjai fölött ül-
dögélő vak Ossiánhoz: bármerre nyújtja ki a homályban 
karjait, mindenütt apáinak hamvait érinti. 

A mai napon Ádám egész családjának a gyászát ün-
nepeljük. íme, előttünk van a legtökéletesebb egyenlőségü 
köztársaság, melybe senki be nem léphet, mielőtt le nem 
vette sisakját vagy koronáját, hogy a sír alacsony bejáratán 
átmehessen. 

Azonban, M. T. Gy.! ez az egyedüli kérlelhetetlen igaz-
ság, kivételt nem ismerő egyenlőség mégsem megnyugtató 
ránk nézve. Mert fölteszem az oly sokszor hangoztatott kér-
dést: ugyan kinek ne volnának közöttünk kedves halottjai? 
ki az, a ki ne érezne vigasztalhatlan veszteséget haláluk 
fölött?! És ez jól is van igy. A szeretet törvénye erősebb 
kötelék az emberek között, mint az igazság szeretete. Az 
ember általában többet érez, mint gondolkodik. És e tulaj-
donságunk inkább erényünk, mint vétkünk. 

A mai napon azonban a fájdalomba, melyet közelálló 
szeretteink és elveszett barátaink fölött érzünk, vegyítsük 
bele rég elhunyt nemzeti nagyjaink után való szomorkodá-
sunkat is. Ez egyesülés által bánataink valami föltétlen 
szépséget nyer, miként az újabb fájdalom antik jelleget ölt, 
ha a szellem, mely azt kifejezi, Homer vén tragoediáival 
táplálkozott. 

Ám ne fejedjük e mellett azt sem, hogy az emlékezet 
nemcsak a bánat forrása, hanem a lelkesedésé is. Kedveseink 
sírjánál nemcsak azt érezzük, hogy elvesztettük őket, hanem 
azt is, hogy bírtuk; nemcsak azt, hogy gyászolunk, hanem 
azt is, hogy boldogok valánk. S elhunyt nagyjaink emléké-
nek áldozunk, a veszteség érzete észrevétlen azon eszmék 
kultuszába olvad, melynek az elhunyt bajnoka volt s a 
bánat felhőit megaranyozza a nemzeti dicsőség fénye. 

Azután áttért Jósika Miklós írói inunkásságá 
gának méltatására, megemlékezve nejéről is, Pod-
maniczky Júliáról. 

»Legnagyobb érdeme az, — végzi megemlékezését — 
hogy a magyar regény, mint az újkor epopoejája, a maga 
aesthetikai czéljával és művészi alakjaival az ő alkotása. 
Ez az ő elévűlhetlen érdeme és ezen alapszik az ő örök 
jogezirne már itt a földön a halhatatlanság koszorújára.« 

A dalárda éneke után Rajcsányi Gyula joghall-
gató lépett az emelvényre, ki a mai kor egoisrausát. 
érdekhajhászását korholva, megemlékezett ama fér 
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fiakról, kik a tudomány önfeláldozó művelése által 
tűntek ki, kik nem önző czélokat szolgáltak, hanem 
igyekeztek fáradságos munkájok eredményét az ifjú-
ságnak átadni. Elhunyt tanárainkról emlékezett 
meg, s őket a mai kor példányképei gyanánt állí-
totta elénk. 

E beszéd után Hédervári Lehel joghallgató a 
temetőben nyugvó szabadságharezosokról tartott 
gyászbeszédet. Beszéde után, mely mindvégig lekö-
tötte a hallgatóság figyelmét, Debreczeni Márton sír-
jához vonult az ifjúság, hol Polgár Péter joghallgató 
tartott szépen megfogalmazott gyász beszédet. Ezzel 
az ünnepély véget ért. 

Katholikus egyetemi ifjak „Otthona". 
Pál István kanonok ur, síz erdélyi róm kath. 

Igazgatótanács előadója, a »Közművelődés« czirnű 
Gyulafehérvárt megjelenő hetilap okt 15 én meg-
jolent számában nyílt levelet intézett Számok 
György dr.-hoz, mint a szent Józsefről nevezett ko-
lozsvári finevelő intézet igazgatójához, az egyetemi 
ifjúság között egy kath. jellegű egyesület alakítása 
iránt. 

E levélben az előadó ur a neveléssel, főképen 
pedig a vallásos neveléssel foglalkozva, elmondja, 
hogy a középiskolákban az if júság valláserkölcsi 
nevelésére meglehetős nagy gond fordittatik, de 
nem igy a felsőbb oktatásnál. Mihelyt a fiatalem-
ber a középiskola küszöbét átlépi, azonnal megszű-
nik a vallásos nevelés. Az egyetemen az ifjú telje 
sen magára, illetőleg szabadjára van hagyatva s a 
mit a középiskolából magával hozott, az is elszáll 
ugy, hogy az életben vajmi kevés marad meg 
belőle. 

Fölemlíti, hogy a budapesti egyetemi Ifjúságra 
mennyire jótékony hatással van az ott már tíz óv 
óta működő „Szent-Imre-Egylet" s ennélfogva föl-
veti az eszmét, hogy nem lehetne-e egy kath. jel-
legű egyesületet létesíteni, még pedig az egyetem 
falain kívül, mivel azon belül vajmi nehezen volna 
az létesíthető. Erre nézve itt, Kolozsvárt, nagyon 
kedvező az állapot, a mennyiben a szent Józsefről 
nevezett finevelő intézetben tetemes számú egye-
temi hallgató van elhelyezve, még pedig mind 
olyanok, kik a középiskolában gondos nevelésben 
részesültek. A finöveldei egyetemi hallgatók száma 
a jelen évben körülbelől 90-re megy. 

Dr. Számek György igazgató ez eszmét ma-
gáévá tette s folyó hó 5-én az egyetemi ifjakkal 
eszmecserét folytatott az egyesület mi képen való 
megalakításáról. Számek igazgató előadta, hogy mi-
képen gondolná ezt az eszmét megvalósíthatónak. 
Ez az egyesület nem lenne egyéb, mint egy ön 
képzőkör-féle, hol kiki gyakorolná magát a szó-
noklatban, szabad előadások és vitatkozások tar-
tásában. Ez utóbbit főképen hangsúlyozta, azért, 

mert az intézet ifjainak legnagyobb része jogász 
lévén, erre van az életben legfőbb szükségük. 

Ez egyesületnek a létesítése az egyetemi ifjú-
ság kebelében nem okoz szakadást, nehogy valaki 
azt higyje, inert ezután is, a kik oly anyagi hely-
zetben vannak, ép ugy beiratkoznak az .Egyetemi 
Kör"-be, a mint eddig, sőt nagy haszna lesz ebből 
az egész egyetem ifjúságának, mert igy a társu-
lási szellem nagyobb rétegben kezd terjedni, s a 
közöny, mely mindennek a megölője, kivesz az if-
júságból; nemes verseny keletkezik és igy aztán 
nemcsak az ifjúság egy igen csekély része, hanem 
tekintélyes zöme fog munkálkodni. 

Ez egyesület kizár a kebeléből minden po-
litikát és minden oly dolgot, mely talán a más val-
lású if jakban odiumot ébreszthetne. Főczélja lesz 
az egyesületnek az, hogy az intézetben lakó egye-
temi ifjak szellemileg képezzék magukat, a vallá-
sosságot ápolják sziveikben, s a hazafiságnak szent 
tüzét ne hagyják kialudni, hanem vesztatűz gyanánt 
élesztgessék. E mellett gond fordittatik a szivet lel-
ket nemesítő magyar dalra és zenére is. 

Az egyesület, mint értesülünk, a napokban 
meg alakul. Vajha méltóképen felelne meg nemes 
és magasztos hivatásának! 

Adja az Ég, hogy úgy legyen! fí 

Egyetemi sakkverseny. 
Az egyetemi if júság egy régi óhaja teljesül az 

idén. Sakkverseny lesz a Körben. A verseny pro-
posiczióit tartalmazó jelentést alább közöljük, meg-
jegyt zvén, hogy azt Szabó Imre, az előkészítő bi-
zottság elnöke a legutóbbi választmányi gyűlésen 
terjesztette elő. 

Tekintetes Választmány! 

A »Sakkverseny előkészítő bizottság« foly hó 
6-ikán a sakkversenyre vonatkozólag a következő 
megállapodásra jutott, melyet van szerencsénk a 
teks. Választmány elé terjeszteni. 

A verseny kezdetéül a bizottság folyó év nov. 
hó 21-ikét ajánlja, oly formán, hogy a verseny na-
ponként 2 órától 8-ig tartassék 

A versenyen részt venni minden egyetemi 
hallgató jogosult, ki a versenyen való részvételért 
fizetendő 1 koronát a verseny napjáig lefizeti. Meg-
jegyzendő, hogy nem egyetemi köri tag 30 kr. be-
lépő dijat tartozik ezenfelül fizetni. 

Az igy összegyűlt versenyzők mindenike a 
többi jelentkezők mindenikével tartozik egy játsz-
mát végig játszani, mely játszmák mindenike a 
nyertesnek egy (1) point-t számit, ha a játszma 
»matt«-tal vagy feladással végződnék; a mennyiben 
a játszma »patt« vagy »remis« lenne, mindkét fél-
nek egy egy (V2) fél-nek számit. 

Nyertesek, kik a legtöbb point-t képesek fel-
mutatni. 
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Első dijul a bizottság 10 frtot, második dijul 6 
I rtot, harmadik dijul 4 frtot ajál kitüzetni 

A verseny ellenőrzésére többtagú bizottság 
kiküldése szükséges, melynek egy-egy tagja fel-
ügyel minden párti lejátszása alkalmával, ellen-
őrizvén a versenyszabályok pontos megtartását, li-
gyelvén. hogy a játszók játék közben ne zavartas-
sanak. Az ellenőrző bizottsági tag a verseny lefo-
lyásáról rövid jegyzőkönyvet vezet, melyben a játsz-
mák eredményét, esetleges visszalépéseket pontosan 
feljegyez; ugyancsak az bizottság eszközli a dijak 
kiosztását és erről a kör választmányának jelen-
tést tesz. 

A játszó párokat, valamint, hogy a játszó fe-
lek közül ki, melyik szinnel játszik, szintén az e. 
b. tag sors Íja ki. Megjegyzendő,hogy világos kezdi 
a játszmát. 

Versenyszabályok a következők: 
1. Az első lepós csak egy (1) figurával történ-

hetik. 
2. Mindenki köteles azon alakkal mozdulni, 

melyre kezét tette, s azt a hoí elengedte, otthagyni. 
3. Sanczolni (rochade) csak akkor lehet, ha sem 

a király, sem a bástya meg nem mozdult helyéről; meg-
támadva pedig sem a király, sem a bástya, sem a 
köztük levő mező nincsenek. 

4. »En passant« ütés meg van engedve. 
5. Remis a játszma, ha a játszóknak oly és 

csak annyi alakjuk van, melyekkel mattot adni 
nem lehet Megjegyzendő, hogy ebez szükséges, 
hogy a királyon kivül csak egy-egy alak legyen 
mindkét részről s hogy a bástya a vezérrel egyenlő 
értékűnek vétetik. Remis a játszma akkor is, ha 
mindkét fél 3-szor ugyanazt a lépést teszi. 

6. Paraszt »bevihető.* 
7. Gondolkozási idő minden húzás előtt leg-

föllebb 5 perez. 
8. A játszók az illető e. b. tag határozatai el-

len az e. b. tagok plenumához felebbezhet, kik a 
verseny felfüggesztésével a panaszt tárgvalás alá 
veszik s határozatuk ellen nincs felebbezés. 

9. A játszma egyfolytában játszandó, menyi-
ben az nap bevégezhető nem volna, másnap foly-
tatandó. 

10. A e. bizottsági tagokat a b elnöke küldi 
ki, mi ellen fellebbezésnek helye nincs. 

11. Vendégek a verseny megtekintésére csak 
10 kr. dij lefizetése után hívhatók meg. 

Kolozsvárt, 1898. nov. 15. 
Az előkészítő bizottság nevében 

Szabó Imre. 
az e. b. elnöke. 

Megjegyezzük végül, hogy ugyanaz a választ-
mányi gyűlés a sakkverseny rendező bizottság el-
nökéül Kmoschek Elek egyetemi hallgatót válasz-

totta meg. 
* 

Felhívás. 
Felkérem a sakkverseny rendező és ellenőrző 

bizottság tagjait, hogy a sakkverseny alkalmávali 
teendők részletes megbeszélése végett f. hó 19-én 
(szombaton) este (> órakor az Egyetemi Körben 
megjelenni szíveskedjenek. 

Kmoschek Elek, 
a sakkversenyt rendező bi-

zottság elnöke. 

Felhívás. 
A kolozsvári Egyetnmi Kör a műkedvelő fény-

képészet fejlesztése czóljából 1899 január 10, tl.,12. 
napjain saját helyiségében (Jókai u. 4. sz.) gróf 
Esterházy Miguel őméltósága védnöksége alatt 

Műkedvelő fénykép kiállítást 
rendez. Felkérjük az érdeklődőket hogy abban az 
esetben, ha a kiállításban részt venni óhajtanak, eb-
beli szándékukat folyó évi deczember l-ig hozzánk 
bejelenteni szíveskedjenek. 

Tájékozásul közöljük az alábbiakat: 
A kiállításon részt vehet minden Magyaror-

szágban lakó műkedvelő fényképész kizárólag sa-
ját készitményű képeivel. A versenyben iészt venni 
nem akarók képeiket »versenyen kívül* jelzéssel 
állithatják ki 

A kiállítási jutalomdijak a következők: Első 
díj-. 3 drb. arany, második dij: 2 drb. arany, harma-
dik dij: 1 drb. arany; továbbá 3 drb. díszoklevél és 
végűi több elismerő oklevél. Ezeken kivül egy má-
sodik és egy harmadik díj van külön kitűzve, a 
melyekkel kizárólag csak a kolozsvári egyetemi hall -
gatók által kiállított képek jutalmaztatnak. Az első, 
második és harmadik díjjal jutalmazottak egyúttal 
díszokleveleket kapnak s kívánságukra jutalomdi-
juk megfelelő értékű arany, illetve ezüst emlék-
éremmel fog kicseréltetni. 

A kiállításon a képek által igénybe veendő 
helyért négyzetmóterenkint 1 frt. helydíj fizetendő. 
Ennek fejében a kiállító képeinek támlapjáúl szol-
gáló ugyanolyan nagyságú kemény papír-lapot, to-
vábbá a kiállításra állandó belépőjegyet kap. 

A kiállítandó képekről jegyzék készítendő ama 
fényképező gép, illetőleg objectiv megjelölésével, 
melylyel a fölvétel eszközöltetett. 

A képek a helydíjjal együtt legkésőbben 1899. 
évi január hó l-ig hozzánk beadandók. A képek a 
kiáilítók közreműködésével fognak csoportosíttatni. 

A kiállításra jelentkezni lehet írásban, vagy 
szóbelileg alólirottaknál (Egyetemi Kör Jókai-u. 
4. sz.) továbbá Kovács P. fiai főtéri üzletében. 

A bíráló bizottság dr. Kenyeres Balázs elnök-
lete alatt Dunky Kálmán, Ihinky Ferencz, Kató Jó-
zsef, Kovács Kálmán és Kozma Imre urakból áll. 

Kolozsvárt, 1898. november hó. 
Kiváló tisztelettel 

a kiállítás rendező bizottsága nevében: 
Bodor Antal, Sdrdi Ákos, 

biz. elnök. biz. titkár. 
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EGYETEMI ^ÖR. 
Ismerkedési estély. Az egyetemi kör f. hó 3-án 

csütörtök este tartotta meg ismerkedési estélyét 
a New-York emeleti termében, mely hogy eddig ké-
sett, ha ugyan egyáltalában késett, annak ok a nó-
miképen az volt, hogy a kör s annak minden egyes 
tagja tesziilt figyelemmel várta a Gergely György 
köri elnök megválasztásának az ¡egyetemi tanács ál-
tal való megerősítését vagy megsemmisítését, igy s 
ilyen kétségek között senkinek sem jutott eszébe 
ismerkedni. Amin t azonban lapunk múlt számában 
is jeleztük, a döntés megtörtént, Gergelg György 
elnöki székében megerősíttetett, igy aztán volt, a 
ki mint hivatalosan megválasztott és megerősített 
elnök, a fehér asztal mellett is elfoglalja az 
elnöki széket Sokan azt gondolták, igy mi is, 
hogy ezen az ismerkedési estélyen mindkét párt-
nak emberei meg fognak jelenni, s az egyetemi 
tanács bölcs belátásával, nagy körültekintésével 
hozott határozatába belenyugodva, kezet fognak egy-
mással hogy ezentúl vállvetve, közös erővel vezes-
sék és intézzék a kör ügyeit, azonban ebben csa-
lódtunk, mert az ellenpárt liivei közül csak szórvá-
nyosan jelent meg 1—2. De náluk nélkül i s - - b á r 
velük együtt impozansabb lett volna — igen szépen 
sikerűit ez az eszély, melynek fényét, főképen az 
emelte, hogy az egyetemi tanárok közül is többen 
megjelentek: Dr. Terner Adolf e. i. rector, Dr. Dávida 
Leo, orvoskari, Dr. Schneller István bölcs, kari, Dr. 
Farkas Gyula matli. ósterm. kari dekán, Dr: Pisztori 
Mór, Dr. Apáthíj István, a köri tayok közül körül-
belül 60—70 en. 

Az idő igen kedélyesen telt s vacsora után 
megindult a tartalmas s szokatlan éber figyelem-
mel hallgatott dikeziok hosszú sora, melyet Gergely 
György nyitott meg, emelve poharát arra a tevé-
keny, a magyar közoktatás ügy terén hervadhatat-
lan érdemeket szerzett nagy férfiúra, ki ezer mun-
káinak közepettesem feledkezik meg a legkisebb do-
logról sem, a mi szép, nemes, és üdvös, ki körünket is 
mindig figyelemmel kiséri s mikor jónak látta párt-
fogásába részesítette, Wlassics Gyula kultusz minisz-
terre. Ezután Iiajcsányi Gyula az egyetemi tanáro-
kat élteti, kik a társadalom szavai, kik soha meg-
nem fizethető missiot teljesítenek mindenüket felál-
dozva, s ezzel kapcsolatban a rectort Reinhold Béla 
az egyetemi tanácsért üriti poharát. Ezek után a 
Rector Magnificus tiszteletre méltó alakja emelke 
dett fel s magas beszédében megemlítve, hogy saj-
nálattal látja, hogy sokakat nem lát, a kiket pedig 
szeretett volna itt látni, kifejti, hogy mily szép és 
fontos kérdésekkel foglalkozik az egyetemi kör 
mensa academica, diák otthon, stb. s szellemileg is 
magas nivon áll, mint az Egyetemi Lapok mutatják. 
Arra kell törekedni, hogy az egyetemi körben az 
egyetértés szelleme minél inkább megizmosodjék, 
melyre igen nagy szükség van, szüksége van erre 
szeretett hazánknak s nemzetünknek, melynek tör-

ténete mutatja, hogy a nemes erő, mely a hazá-
ban van, sokszor a pártviszály miatt szenvedett 
hajótörést, minden ifjúnak arra kell törekedni, hogy 
ez a szikla minél előbb elpusztuljon, arra kell tö-
rekedni mindenkinek, bármily dal ringatta is böl-
csőjét s bármelyik rítust is kövesse, hogy a közös 
hazát felemelje, mert mindenki csak itt keresheti, 
üdvét és élte boldogságát. Tehát törekedni kell, hogy 
a különböző vallású és a jkú egyetemi hallgatók 
ugyan erre a czélra munkálkodjanak: a haza bol-
dogitására, ehhez nem kell anyagi áldozat, csak jó-
akarat és szeretet, mely hogy megvolt, 25 éves tör 
ténetiink mutatja, ha az egyetemi körnek sikerülne 
ezt a nagy czélt elérni, akkor nemes munkát vég-
zett. O bízik hogy ennek a feladatának sikeresen 
meg fog felelni, mert azt látja hogy a kör élén 
egy agilis fiatal ember áll s háta megett egy lelkes 
tábor, élteti a tisztikart, s az eg.'sz kört. Bodor 
Antal Dr. Schneller Istvánra, Rajcsányi Gy. Gergely 
Györgyre oineli poharát, Dr. Schneller István szépen 
fejtegeti a tanszabadság megszorítását az egyete-
men, a minek az oka maga az if júság volt, de ma 
már azt látja, hogy ifjúság megérett arra, hogy a 
tanszabadság egész teljességében visszaállitassék, s 
ő azt az ifjúságot élteti. Pohár köszöntőt mondot 
tak még: Góth Lajos az egyetemi körre, Csávássy 
Zoltán Góthra, Zombori Andor Píszlori Mórra, mint a 
testi nevelés lelkes pártolójára, Dr. Pisztori Mór az 
athletikának az ifjúság körében való fejlődésére, 
Szabó Imre Apálhy Istvánra, Gabányi Imre Köblös 
Sámuelre, Góth Csávássyra. Dr. Davida Leo a diák 
oithon kérdését igen fontosnak tar t ja s propositió-
kat is tesz, annak létesithetésére s épületének fel-
állítására, élteti s kellő munkaerőt kíván a kör 
vezetőségének. Dr. Apáthy István a kör elnökét, 
vezetőit, s az egész ifjúságot élteti. Többször szó-
lottak még a Rector Magnificus, Gergely György é.; 
mások. E hosszú sort Dr. Temer Adolf fejezte be 
a filister klubb s ennek első tagjának: Csávássy Zol-
tánnak éltetésével. 

A szépen sikerült estélynek a késő éjjeli órák 
vetettek véget. 

Az „Egyetemi kör" választmánya Gergely 
György elnöklete alatt október hó 27-ón és folyta-
tólagosan 28-án, és nov. hó 5-én gyűléseket tartott. Az 
elnök rövid üdvözlet után megnyitotta a gyűlést s 
jelenti, hogy az Egyetemi Lapok első száma meg-
jelent, hogy Turinban nemzetközi diák kongresszus 
lesz, ezen útra a Rector magnificus 100 koronát 
ajándékozott, kedélyes esték rendezését sürgeti. 
November 1-én hazafias ünnep rendezendő. Tudat ja 
továbbá a választmánnyal, hogy az Ereklye Muzeuin 
az agyagfalvi ünnepen való részvételéért a körnek 
és Biró Lajosnak köszönetét fejezi ki. Dr. Lechner 
Károly prorector urnák a Diák-otthon javára tett 
alapítványáért az üdvözlő levél készen van. 

A választmány Gergely elnök jelentését tudó 
másul veszi és az üdvözlő irat s az oklevél átadá-
sára bizottságot küld ki. 
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Iíerberger B. főjegyző felolvassa a jegyzőköny-
vet, s azt hitelesitik. 

A választmány Hédervári Lehelnek, a k i a kört 
a III. Béla temetésén képviselte köszönetet sza-
vaz meg. 

November elsején a kör négy beszédet mon-
dat. Ünnepi szónokok: Szőke Lőrincz. Hédervári Le-
hel, Rajcsányi Gyula, Polgár Péter lesznek. 

A turini nemzetközi diákkongresszusra a kör 
Gergely György, Rajcsányi Gyula, Senn Ottó, Garzó 
Béla, Zombori Géza tagokat küldi ki. Az elnök in-
dítványozza, hogy Dr. Temer Adolf Rector Magni-
ficusnak szavazzon a gyűlés köszönetet szives ado-
mányáért. A vál. gyűlés ezt nagy örömmel elfo-
gadja és megbízza Gergely Gy. és Gabányi Imrét a 
köszönet átadásával. 

Nov. 5-iki gyűlésen jelenti az elnök, hogy a 
kör ismerkedési estét tartott, mely igen szépen si-
került. 

Óhaj t ja hogy a nov. 1-én rendezeti ünnep szó-
nokainak köszönet szavaztassák. A választmány 
köszönetet szavaz. Örömmel jelenti, hogy az ellen-
párt felebbezését az Egyetemi Tanács elvetette és 
hogy a turini útra ugyan csak az Egyetemi tanács 
400 koronát szavazott meg. 

Főtitkár jelenté, hogy a bécsi egyetemi beteg-
segélyző egyesület megküldötte alapszabályait és a 
közgyűlés rendelte lapokra előfizetett. 

Titkár jelentését tudomásul veszik. 
Imberi V. pénztáros jelenti, hogy október hó-

ban bevétel 443 frt. kiadás 267.07 kr. 
Jelentését tudomásul veszik. 
Több tárgy nem lévén az elnök a gyűlést 

bezárja. 

SEGÉLVEGYLETEK. 
A Gyógyszerészettanhallgatók Segély és ÖII 

képző Egyletének 19 I éves, 17 II od éves tagja 
van a jelen évben. Az egylet alakuló közgyülésé-
f. évi okt. l én tartotta meg. Az ülést Ferenczy Gyula 
szünidei elnök nyitotta meg, megemlékezvén hazánk 
nagyasszonya, a minden magyar hazafi által hőn 
szeretett és imádott Felséges asszony Erzsébet ki-
rályné szomorú halálesetéről, mely minden igaz 
honfi szivét mély bánattal és gyásszal töltötte el s 
indítványozta, hogy a drága halott emléke jegyző-
könyvileg örökittessék meg. Indítványa egyhangú-
lag elfogadtatott. Azután beszámolt, s jelentette, 
hogy a szünidő alatt 47 frt 51 kr bevétellel szem-
ben 17 frt 91 kr. kiadás volt, kézi pénztári felesleg 
29 frt 60 kr; tudomással vétetett és részére a fel-
mentvény megadatott. Ezután a közgyűlés felkéré-
sére mint korelnök tovább vezette a gyűlést s ez 
idei elnökül K. Nagy Lóránt II. éves hallgatót aján-
lotta ,a kit is a közgyűlés egyhangúlag, lelkesedés-
sel megválasztott elnökének. K Nagy Loránd elfog-
lalta az elnöki székét, megköszönte a kitüntető bi-

zalmat s kiemelte beszédében, miszerint az egylet 
nek minden ügyét a legjobb akarattal és igyekezettel 
fogja szolgálni, ezenfelül azonban főtörekvése azleend, 
hogy az egyletnek tulajdonképeni czélját, az önkép-
zést hathatósan előre vinni és ezen czól támogatá-
sára liivta fel a közgyűlést. Ezután a többi tisztviselők 
választása ejtetett meg: Alelnök lett: Erpf Arthur I. 
éves. Főjegyző: Törzs Kálmán II. éves. Aljegyző: 
Fischtr János II. éves. Pénztárnok: Teffert Károly 
II. éves. Ellenőr: Magyary Béla I. éves. Könyvtár-
nok : Ludig György II. éves. Muzeumőr: Bonómy 
Géza. Bizottsági tagok lettek II. évesek részéről: Fe-
renczy Gyula, László Géza, Lessner Alfréd, Zangerl 
Gyula. 1 évesek részéről: Moór József, Vargyassy Gyula, 
Vasváry Elemér, Veress Sándor. Ferenczy Gyulának 
buzgó és odaadó működéséért jegyzőkönyvi köszö-
net szavaztatik meg. Több tárgy nemiévén, a gyű-
lés bezáratott. 

A gyógyszerészettanhallgatók Segély- és Ön-
képző egylete f. évi október hó 27 én tartotta első 
választmányi gyűlését. Nagy Loránd elnök fájdal-
dalmas szavakhan emlékezett meg Kari FerenczII. 
hallgató tagtársunk gyászos elhunytával az egyle-
tet, valamint a kart ért csapásról. Indítványozza, hogy 
az egylet korán elhunyt tagtársunk ravatalára ko-
szorút helyezzen, gyászjelentést adjon ki, a teme-
tésen az egylet hivatalosan képviseltessék s elnök 
az egylet nevében beszédet mondjon s elhalt tag-
társunk szülei az egylet részvétéről jegyzőkönyvi 
kivonatban értesíttessenek s tagtársunk emléke jegy-
zőkönyvileg megörökíttessék. Az indítvány egész 
terjedelmében egyhangúlag elfogadtatott. Az októ-
ber 1-én tartott alakuló közgyűlés jegyzőkönyve 
észrevétel nélkül elfogadtatott Ambms Gerő II. éves 
tagul felvétetett. Főjegyzőnek, pénztárnoknak és 
könyvtárnoknak hivatalaik átvételéről szóló jelen-
tés megtételére a jövő rendes közgyűlésig idő ha-
ladék adatott. Muzeumőr beterjesztette jelentését a 
múzeum átvételéről s jelentette, hogy 12 drót és 1 
állványedény hiányzik, ezen hiányok pótlását Törzs 
Kálmán főjegyző felajánlván, a vál. gyűlés részére 
jkvi köszönetet szavazott meg. A Budapesti Egye-
temi Kör 3 rendbeli átiratára a november hóban 
Turinban tartandó nemzetközi Diák-kongresszuson 
való részvétel tárgyában, elhatároztatott, hogy te-
kintettel arra, hogy az egylet anyagi viszonyai nem 
engedik meg, hogy hivatalos képviselőt küldjön, 
magán jelentkező sem akadt, ez értelemben ez ér 
tesités a leküldött mellékletek visszaküldése mel-
lett a Budapesti Egyetemi Kör értesítendő. Az I. és 
II. kiadású »Magyar Gyógyszerkönyv «-nék a könyv-
tár részére való beszerzésére az elnöknek és könyv-
tárnoknak a közgyűlés utólagos jóváhagyása mel-
lett a felhatalmazás megadatik. Több tárgy nem 
lévén, a gyűlés azzal záratott be, hogy az okt. 29-re 
hirdetett közgyűlés Kari Ferencz tagtársunk teme-
tése miatt elhalasztatott. 

A jogt szakosztály első gyűlését f. hó 5-én 
d. u. 6 órakor tartotta, melyen Török István 
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olvasott fel a Pandektákról. Azután a kitűzendő 
szakosztályi pályakéfdóseket vitatták meg. Elhatá-
roztatott, hogy az egyetemi kör választmányától 48 frt. 
kéressék e pályakérdések jutalmazására. Továbbá 
tekintettel arra, miszerint ez évben a szakosztály-
nak előreláthatólag több gyűlése lesz, mint a ta-
valy; jegyzővé Folyovich János I. é. joghallgatót vá-
lasztották s igy a titkár munkája lényegesen köny-
nyebbé vált. 

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET 
»Debreczeni Főiskolai Lapok« Október 31-én 

jelent meg a magyar diáklapok negyedikének, a 
L). F. L.-nak az első száma. Ennek a lapnak ha 
nem is ezzel a czimmel az élén, hanem mint a deb-
reczeni főiskola keblében fönálló: Magyar Irodalmi 
Önképző Társulatnak Heti Közlönye — nagy múltja, 
négy évtizedes pályája van, jelen czim alatt most 
harmad éve kezdett megindulni, de a letelt 2 év 
alatt fényesen beigazolta életrevalóságát s tanú 
jelét adta, hogy igenis méltó arra, hogy hazánk 
3 diáklapja mellett helyet követeljen. A mult évi 
szerkesztők bebizonyították a lapnak életrevalóságát 
megvetették a jövő fejlődésnek alapját, a mostani 
szerkesztő: Sipos Béla s a mellette levő főmunka-
társak : Ady Endre, Kis Árpád, valamint a dolgozni 
akarók lelkes gárdája hivatvák ez erős alapon to-
vább építeni, fáradhatatlanul dolgozni és az igaz-
ságért mindvégig küzdeni, melyet a főszerkesztő 
egyszerű, de csinos beköszöntőjében, mint vezér-
eszmét állit fel maga és társai előtt. A mint mi 
ezeket az if jakat hírből és egyes hírlapi közlemé-
nyeikből ismerjük, hisszük, hogy a magukra vállalt 
feladatnak teljes mértékben meg fognak felelni, s a 
D. F. L.-ot magas színvonalán meg fogják tartani; 
csak erő ós kitartás ! 

Különben tehetségükről tanusKodik az első 
szám, mely gazdag tartalomban, eszmékben s poe-
zisben, csak talán az előttük fekvő közlendő anyag 
sokasága miatt nem tudtak kellő gondot fordítani 
az elrendezésre, pedig a külső forma is fontos ám! 
Mély és igaz érzéssel emlékezik meg Takács Endre 
Erzsébet dicső királynénkról; megható s a szívnek 
közvetlen megnyilatkozása Acsay Lajos költeménye: 
nagyasszonyunk halálára, 

A tárcza rovatban is van két kis könnyű me-
netű, megkapó vers, egyik Kovács Kálmántól, másik 
Ady Endrétől és egy karczolatféle »Búcsú« czimmel, 
Lulu aláírással. Van még a lapnak további részében 
több érdemes czikk, mint Kun Bélától a mai diákság 
helyzete, stb. sok szép, nemes dolog! E számnak 
a terjedelme teljes 2 ív. 

A budapesti »Egyetemi Lapok«-nak 3-ik száma 
bő tartalommal megjelent, első hasábon hozva a 
halottak emlékét s azután Wolfner Pál emlékezik 
egy nagy halottról, ki az emberiség jólétéért áldozta 

1898. 

fel életét, dr. MiiUerről. Komáromy Zoltán czikke a 
román joghallgatókról szól s egész helyesen elitóli 
a nagyváradi román joghallgatók eljárását s ma-
gukviseletét. Majd az egyetemi könyvtár miseriáiról 
következik egy kis reflexió Szőts Gy.ula múltkori czik-
kére, mely bennünk is szomorú reflexiókat kelt a mi 
egyetemi könyvtárunk tűrhetetlen állapotáról s e czik-
nekigazságát teljesen érezzük, (fájdalom!) tapasztalat-
ból A külföld rovatában az egyik közlemény a berlini, 
a másik az oxfordi ós a cambridgei egyetem viszo-
nyait ismerteti, s láthatjuk, hogy némely tekintetben 
a mi két egyetemünk mennyire mögötte áll ezeknek. 
A színház, irodalom és művészet körében »A száraz 
kenyér«, az ó-budai Kisfaludy-szinház premierjéről 
van egy kellemes referada Maday Istvántól. Fried 
Ödön dr. Nayy Ferencz »A gazdasági és ipari hitel-
szövetkezetekről szóló törvény magyarázata« czimü 
most megjelent művét és ifj, Chorin Ferencz dr. Vé-
csey Tamás: »A római jog institutiói« 5. bővített és 
javított kiadását, valamint Sohn Rudolf: »Intitutiok« 
czimü munkáját , melyet Mautner Dezső ós Schiller 
József fordítottak le, ismertetik. A sportról is van 
egy czikk, mely beszámol az E. K. bizottságából 
kiküldött albizottság eredményes működéséről az 
»Egyetemi Atlétikai Klub« megalapítása körül. A 
vidékről pedig megszólal Zsoldos Benő, a Sárospa-
taki Ifjúsági Közlöny szerkesztője, ki nagy megelé-
gedéssel látja az Egyetemi Lapok új irányát s öröm-
mel csatlakozik hozzá. Végül vannak a hirek. A 
tárcza czikkben 2 versen kívül egy hű és igazsá 
gokkal telt, — humorosan nevezve - - természettu-
dományi közlemény van a fiatal óriásokról, kiket 
itt nálunk Kolozsvárt is megtalálhatunk kisebb 
számban, de eredeti példányban. 

A Sárospataki I f júsági Közlöny novemberi 
száma megjelent, több érdekes czikket hozva, kü-
lönösen kiemelkedik Thy—Jó. Közleménye: »A 
tanuló if júság és a főváros«, melyben meghatóan 
festi ama nyomor, melyek különösen a központi 
egyetem szegényebb hallgatói között dühöng, de 
kellő és méltó orvoslására senki sem gondol, 
vagy ha igen, nagyon kevesen. »Bosznia és Bul-
gária a berlini kongresszus előtt« (folytatás.) Ifj. 
Zsoldos Benő. »A jövő bírája.« »Néhány szó az 
ó-szövetségi ember áldozali törvényekről.« Harsányt 
István. »Társulatunk múltjából« Redaktor. »Dalok.« 
Kubovich Géza. »Irodalom.« »Vegyes.« Washington Ir-
ving: »Egy utas elbeszélései« czimü könyvéből (i 
zs. b.) »A magyar diák természetrajza« czimei a többi 
közleményeknek. 

Színházi élet. 
Lapunk okt. 15-ki számában méltattuk szín-

házunk nak nemzetösszetartó, kulturnlissiót teljesítő 
hivatását, s általában a színművészet és a nemzeti 
nyelv művelésének a hazafias érzés ápolására és az 
erős nemzeti öntudat fejlesztésére irányuló lélek-
emelő hatását. 

Azokban kitűzött programmunkhoz s czélunk-
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hoz képest színházunk organizmusával, jelenlegi 
vezetőségével, személyzetével és közönségével, vala-
mint a lehetőséghez képest és lapunk terjedelmé-
nek megfelelően a nemzeti szinház életének min-
den egyes fontosabh momenlumával is kívánunk 
foglalkozni, hogy ebben a tekintetben is t. ol-
vasóközönségünknek lehetőleg teljes egészet nyújt-
sunk. Hogy ez mennyiben fog sikerülni, azt lapunk 
t. olvasóinak elfogulatlan elbírálása alá fogjuk bo-
csátani, mindenesetre az egyes előadások kritikái-
ban kerülni óhaj t juk az elfogult ítéletek alkotását 
és a személyeskedő irányt, s mindig azon szempont 
fog vezetni bírálatainkban, hogy olvasóink is az 
adott körülmények között teljesen objektív véle-
ményt alkothassanak maguknak az egyes bemuta-
tott darabok előadása felől. 

Mindenekelőtt a szinház vezetőségével kell 
bővebben foglalkoznunk, melynek élén f. évi május 
hó óta teljesen nagybölöni Bölönyi József inten-
dáns áll. 

Bölönyi Józsefet ismeri a kolozsvári közönség, 
évekkel ezelőtt szintén az intendánsi székben tisz-
telhettük őt, s most csak örömmel Játjuk viszont s 
üdvözöljük azon előkelő állásban, mely fenkölt, 
nemes czélok elérésére hivatott lelkéhez, áldozat-
készségéhez és szakavatott egyéniségéhez oly ta-
lálóan méltó; mert a jelenlegi intendáns nemcsak 
áldozatkészségében nem fukarkodik, nemcsak a jóté-
konyság az, mely egyéniségét a műpártolásban oly 
vonzóvá teszi ós valódi Maecenasként állítja szemeink 
elé, hanem valóban művezető is, akinek szerződtetései, 
mint a z t a z u j saison eddigi előadásainak magas nive-
auja is már eléggé szembetűnően megmutatta, mond-
hatni kivétel nélkül jól beváltak s nem végződtek fias-
kóval, ellenkezőleg a hozzájuk fűzött reményeink 
teljesültek, mert műértő, fejlett ízlése vezette min-
den a művészetért tett lépésében. 

Ugyancsak az intendatura áldozatkészségének 
tudhatjuk be azon örvendetes inszinuácziót is, hogy 
színházunk nézőtere ódon falai s egyáltalán belső 
berendezése új kellemes külsőt nyert a nyári holt 
saison alatt. Egy egészen ú j függöny készült, a né-
zőtér újra festetett, gazdag aranyozás disziti oldal-
falait, a páholyok eleje uj, diszes bársonnyal vona-
tott be, úgyszintén a páholyok belseje és a páholy 
folyósok, apar terre ülőhelyei újra diszittettek. 

A ki ismerte régi színházunk szegényes, egé-
szen a kopottságig dísztelen, ódon nézőterét, azt bi-
zonyára kellemesen lepte meg az ízléssel díszített, 
új mezbe öltöztetett nézőtér; mert általánosan elis-
mert igazság az, hogy a színházi előadások élveze-
tében nem lényegtelen factorként szerepel az illúzió 
is, mely utóbbiból talán akaratunk ellenére is sokat 
levon az a körülmény, ha az összbenyomás nélkü-
lözni kénytelen a szükséges formalitások és külső-
ségek emelő hatását. Ugy vagyunk ezzel, mint a 
privát életben találkozásunkkal, — olvasóink szíves 
elnézését kérjük a hasonlat kissé banális voltáért, 
— melyről ismeretes mindenki előtt, hogy ha bizo-
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nyos ételnemüt nem a kedvelt, szokott formájában 
s nem eléggé izgeijesztően, nem kellőleg fűszerezve 
praeparálják konyhaművészeink asztalunkra, nem 
leszünk képesek azt oly jóízűen elfogyasztani, da-
czára, hogy az idegrontó és izgató fűszerek nélkül 
is az talán ugyanolyan tápértékkel bírna szerveze-
tünkre nézve. 

íme mily fontos szerep jutott az ember életé-
ben az illúziónak. 

De az elsoroltak csak kis részét képezik annak, 
a mit színházunk u j vezetőségének köszönhetünk. 
Az újonnan festett díszletek szépségét, melyek már 
eddig sem tévesztették el hatásukat, szintén nem 
hagyhat juk szó nélkül, úgyszintén lelkiisineretbeli 
kötelességünknek ismerjük kiemelni az egészen újra 
etablirozott ruhatárat, melynek gazdagságában és 
pazar fénynyel kiállított kosztümjeiben már több elő-
adáson gyönyörködhetett is közönségünk. 

Mindezeket latba vetve, mely vívmányok mind 
csak Bölönyi intendáns áldozatkészségét és a mű-
vészet iránt táplált mondhatni lángoló lelkesedését 
és szeretetét dicsérik, közönségünk a beállott uj 
saisonban pompásan kiállított előadások élvezetére 
számithat. 

Kitűnő erőt nyert a szinház vezetősége Follinus 
Aurél művezető igazgatóban is, kinek eddigi leg-
kevésbbó sem dicstelen pályája is már elég garan-
cziát nyújt arra nézve, hogy színházunk jövője 
arra teljesen hivatott egyének kezeibe letéve azon 
a biztos uton halad, melyet kitűzött ideális czélja 
és rendeltetése eléje szab 

Erre enged következtetni a szinház eddigi re-
portoirja is, mely igazán műizléssel összeválogatott 
darabokból áll; így a drámát s tragoediát a legked-
vesebb zenéjü operettek és operák váltják fel s vi-
szont. — Ily kedvező előjelek voltak azok, melyek 
a kolozsvári nemzeti szinház nagy részben felfris-
sített személyzetének bemutatkozását megelőzték. 

A drámai személyzet tagjairól óhajtanánk elő-
ször inkább csak általános vonásokban szólni a 
történeti hitelessség kedveórt, mert ez mutatkozott 
be először f. évi okt. hó l-jén az »Aranylakodalom-
ban.« A régi kitűnő erőkön: E. Kovács Gy., Szent-
györgyi 1. s a közelmúlt években már körünkben 
működött drámai művészeken kivül első sorban 
színházunk egyik büszkeségét Fáy Szerénát kell 
említenünk. — Fáy Szeréna azon ritka tehetségek 
közé tartozik, kiknél a művészi nagyság bázisa, 
alapfeltételei s mondhatni titka szellemük sokoldalu-
ságában rejlik. Szerepeinek kidolgozását nem köti 
sablonos formákhoz, s a környezet, a színpad mé-
reteihez; genialitásának minden eszközét felhasz-
nálja arra, hogy művészileg tökéleteset nyújtson. 
Igazán élőnk színekkel festi meg azon alakot, me-
lyet kreál. A festészettől kölcsönzi szineit, a szob-
rászat nyúj t ja ábrázolásainak plasztious kidombo-
rodását. 

Hangja a legkülönfélébb moduláczióra képes, 
s zeneileg iskolázottnak mondható, annyira változa-
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tosan mutatja a biztos fekvést a legkülönbözőbb 
intervallumokban. Az érzelmek skáláján játszania 
a leghevesebb, a legszenvedélyeseb kitörésektől, ernó-
tióktól le egészen a lyrikus lágyságig, sőt szelid-
ségig, legcsekélyebb megerőltetésébe sem kerül. 

A drámai személyzet többi nő ós férfi tagjai-
nak bemutatását következő számunkban az egyes 
darabok előadásának kritikáinál fogjuk megtenni. 

Ezután az énekes személyzetről szólva, első 
sorban Perényi Margitot emiitjük fel, kinek szer-
ződtetése határozott nyereségnek tekinthető szín-
házunkra nézve. A mint májusban a N.-Váradi kö-
zönséget egy csapásra meghódította, ugyanezt érte 
el csakhamar Kolozsvár műpártoló publikumával 
is. Csakhamar színházunknak csillaga, mágnese 
lett, a ki már is a közönség féltett kedvonczének 
érezheti magát. Föllépései többnyire telt ház előtt 
folynak le, s felvonások után rendszerint sokszor 
hívják lámpák elé a bájos subrettet. Pajzánsága, 
üde játéka, pezsgő életkedve, s az az utolérhetet-
lenségig keresetlen természetesség, melylyel szere-
peit kreálja, járulnak lőleg ahhoz, hogy fellépései 
bizonyos varázserővel bírnak s a közönségnek oly 
osztatlan tetszésével találkoznak. S a mit talán 
először kellett volna említenünk, üde, meglehetősen 
öblös, tiszta csengésű hangja, énekeinek magas is-
kolázottsága szintén azon tulajdonságai közé tar-
toznak, melyek szerepléseinek hatását csak nagy 
fokban növelhetik. Talentum temperamentummal, 
szép hanggal ós természetes játékkal párosulva al-
kotják azon tényezőket, melyek fellépéseire nézve 
jellemzők. 

Másik vonzó alakja operett és opera előadá-
sainknak Székely Irén, a ki inkább akoloratur sze-
repeket látja el. Szép, nemes éneke a magasabb 
registerekben is biztosan mozog és megtartja ama 
kellemes, sima gördülékenységet és azon csengő, 
üde, átlátszó karaktert, mely fellépéseinek egyik 
vonzó ereje. Hangjának iskolázottságában, zenei 
képzettségében és öntudatos művészetében kell 
keresnünk az okát annak, hogy őt is egyik ked-
venczének választotta már is muzsikális színház-
látogató közönségünk. 

Még Margó Zelmáról emlékezünk itt meg, kit 
»a fess, a sikkes« névvel ajándékozott meg a pub-
likum. Szemeiből az életkedv, a vidámság derűje 
sugárzik ki minden fellépésénél, melyekkel már 
eddig is határozott sikereket ért el. Minden moz 
dulata a színpadon ügyes, akár lépdel, akár tánczol 
s természetes. Szerepléseinek hatását, nein is an-
nyira a keresettségig hajtott, számító művészetnek, 
mint inkább megjelenési módjának és játékraodorá-
nak köszönheti. 

Az énekes személyzet többi női és férfi tag-
jairól s egyáltalán az egész személyzet szereplésé-
ről lapunk következő számaiban, az egyes előa-
dások méltatásával kapcsolatban, óhajtunk bőveb-
ben szólani. 

H i R E K -
Értesítjük az Egyetemi Kör tagjait, hogy a. lap-

számokat ezentúl Sándor József köri felügyelő-
nél vehetik át. Ez értesítés csak azokra vonatko-
zik j kik a 20 kr. kezelési dijat a. pénztárosnál 
már lefizették. 

A nemzetközi diákkongressusou egyetemünket 
5 tagu küldöttség képviseli: Gergely György, e. köri 
elnök, Rnjcsáiiyi Gyula alelnök, Senn Ottó, Zomlory 
Andor ós Gctrzó Béla, mig a budapesti egyetem 
csak 8 tagot küldött ki, mégis a pesti lapok föl-
érni itelték az összes külföldi egyetemeket, melyek 
magukat képviseltetik, csak épen a miénket nem, 
pedig ez — mint nekünk írják — küldöttségének 
szép számával Turinban is imponált. A küldöttség 
az egyetemi polgárok nagy számának óvácziói kö 
zött indult útnak s 12-én, délután 2 órakor ér-
keztek meg Turinba, hol az állomáson roppant 
nagy tömeg diákság várakozott rájuk, s mikor ki-
léptek a kocsikból, lelkes eviva Ungheria kiáltá-
sokkal fogadták. Az olasz diákok testvéries ölelke-
zéseiből kibontakozva, valóságos diadalmenetben 
vonultak be a városba, melynek utczáin óriási tö-
meg hullámzott, az ablakokból, erkélyekről a ro-
konszenves, szép olasz nők lobogtatták zsebken-
dőiket s dobálták a eonfettik nagy számát. Meg 
érkezve a diákszövetség házába, Ludvigh Rezső olasz 
nyelven köszönte meg a szíves fogadtatást s nzt a 
meglepő előzékenységet, melyre Giglio Efisio Tos dr. 
válaszolt, biztosítva a magyarokat az olaszok nagy 
simpatiájáról. Nem ilyen ám a románok részéről, 
kik számszerint heten vannak s tüntetőleg félre vo-
nulnak a magyaroktól, kik pedig igyekeznek a leg-
jobb lábon állani velük, de ők megakarják úgy lát-
szik mutatni, hogy egy országnak a határain belül, 
egy közös anyaföldön is mily gyűlölséges szemmel 
lehet egymásra, honfitársaikra tekinteni, a mi nem 
szép, sőt gyalázat. Azt hiszik, hogy az által, hogy 
gyűlölik a magyarokat, bebizonyítják, hogy mi va-
gyunk nekik ellenségeik s így majd sikerül elle 
nünk dolgozni, pedig csalódnak, mert épen e miatt 
az összes nemzetek küldötteinek rokonszenve csak 
mi felénk iiányul, kik mindig, mindenütt, minden-
kivel csak lojalisak akarunk lenni, s törekvéseiket 
megbuktatják, mint már is megbuktatták s elej-
tették, s elkeseredésükben ismét csak ellenünk for-
dulnak, holott mikor ezt teszik, csak az igazsággal 
szállanak perbe s az ellen harczolnak ; igy munká-
jukat siker nem is koronázza, csak szánalom é s . . . 

Jövő számunkban a congressus lefolyásáról 
részletesen referálunk. 

Meghívó. Lapunk zártakor érkezett a kolozs-
vári egyetem rectorának és tanácsának meghívása, 
melyben tudomásunkra hozza, hogy az egyetem 
folyó hó 19-én d. e. pont 11 órakor Ő felsége, a 
megdicsőült Erzsébet királyné emlékezetére ünne-
pélyes közgyűlést tart, melyre tisztelettel ineghiv. 
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E lélekemelő és fényes ünnepélynek pontjai. Rec-
tori megnyitó, Ünnepi beszéd: tartja Dr. Márki Sán-
dor ny. r. tanár és Rectori záró beszéd. Kívánatos, 
hogy e szép ünnepélyen az egyetemi hallgatóság 
minél nagyobb számmal jelenjék meg. 

Kunfi Zsigmondról, az Egyetemi lapok tevé 
keny és buzgó felelős szerkesztőjéről örömmel em-
lékezünk meg, hogy betegsége teljesen jobbra for-
dult, s egy pár hét mnlva már körünkben megje-
lenhetik, bár— fájdalom — semmiféle szellemi mun-
kát még hosszabb ideig nem végezhet. 

A kolozsvári ev. ref. tlieol. fakultás ifjúsági 
egylete szép és lélekemelő ünnepélyt rendezett a 
reformáczió emléknapján. — Az ünnepély ügyesen 
összeállított műsorában a nagy számban összegyűlt 
intelligens közönség kellemes élvezetet talált. A 
»Jövel szentlélek« eléneklése után, melylyel az ün-
nepély kezdődött, Boér Kárjly IV. éves thoologus 
mondott egy a nap jelentőségét méltató imát, a mely-
ben röviden felölelte mindama tényeket, melyeknek 
következménye a reformáczió volt, érintvén ennek 
az emberiségre szóló jótékony hatását. A csinosan 
elmondott imának kiegészítője volt a dr. Kecskeméthy 
István theol. tanár által tartott alkalmi beszéd, mely 
tartalomgazdagságával, uj s meglepő fordulataival 
mindvégig lebilincselte a közönség figyelmét. Majd 
az »Erős várunk nekünk az Isten« hangzott fel, 
melyet a fakultás énekkara adott elő zenekíséret 
mellett. A legszebb összhangban előadott éneket a 
közönség lelkesen megtapsolta. Ezután az ünnepély 
egyik legkiválóbb pontja következett: Sántha Károly 
»Mult, Jelen és Jövő« cz. trialogját adták elő: Szé-
kely János (Mult), Dézsi Sándor (Jelen) és Herepey 
Ilonka k a. (Jövő) — A szereplők mindenike a leg-
szebben megfelelt feladatának, de különösen ki kell 
emelnünk Herepey Ilonka kisasszonyt, a ki kedves 
hangjával, ügyes és kellemes előadásával az egész 
hallgatóságot elragadta. A közönség háromszor is 
kitapsolta, az ifjúsági egylet pedig szép csokorral 
ajándékozta meg a kedves Jövőt. 

Ezután Kenessey Béla theol. igazgató lelkes 
szavakban érintó a nap fontosságát, s köszönetet 
mondott a közönségnek szíves érdeklődéséért. —Ez-
zel az ünnepély véget ért. 

Jog- és államtudománykari pályatételek. 
i. 

Kívántatik a hatóság (inagistratus) intézményi 
jelentőségének, különösen a consulatusnak ismer-
tetése a római alkotmány-jog szerint. Jutalma 
100 frt. 

2. 
Fejtse ki a pályázó, a római jog alapján, de 

tekintettel az ujabb jogfejlődésre és hazai jogunk 
ide vágó rendelkezéseire is, az eladó szavatosságát 
az eladott dolog elrejtett hiányaiért. (Actio redhi-
bitoria, actio quanti minoris.) Jutalma 100 frt. 

Fejtse ki u pályázó a közszerzemény fogalmát, 
jogi természetét és megállapításának (kiszámításá-
nak) a módját; valamint azt is, hogy a kiszámítás 
módozatai közül, pályázó nézete szerint, melyik a 
leghelyesebb? Jutalma 100 frt. 

4. 
Verbőczy hármas könyvének kritikai móltatása 

és jelentősége a tudomány és gyakorlati élet szem-
pontjából. Jutalma 80 frt. 

5. 
A telekkönyv a vagyonjog biztonságának szol-

gálatában. Jutalma 00 frt. 
0. 

Fejfessék ki a Concordatumok jogi természete 
és ismertessenek a nevezetesebb Concordatumok 
Jutalma 80 frt. 

7. 
Fejtessék ki a felülvizsgálat (revisio) peror-

voslata, elvi és tételes alapon. Jutalma 80 fr. 
8. 

Fejtse ki pályázó a bizományi ügyletet. Ju-
talma 80 frt. 

9. 
Tárgyaltassanak a váltó keresetek. Julalina 

G0 frt. 
1 0 . 

Fejtessék ki a büntetőitéletekelleni felebbe-
zés rendszere, kiváló tekintettel a hazai büntető per-
rendtartási törvényre. Jutalma luO frt. 

12. 
Az állami önkormányzat lényege, történeti fej-

lődése és főbb rendszerei. Jutalma 100 frt. 
12. 

Minő befolyást gyakorolt 'Quesnai ós Turgot 
Smith Ádámra. Részletesen ismertetendők Quesnay 
és Turgot tanai a földjövodelemről és mindenik 
összehasonlítandó Smith Ádámnak a föld- és tőke-
jövedelemre vonatkozó tanaival. Jutalma 70 frt. 

13. 
Mutattasók ki, statisztikai adatok felhaszná 

lása mellett, hogy az 1867. évi 16. t.-cz. egyes in-
tézkedésein az ujabb gazdasági kiegyezések alkal-
mával történt változások mennyiben javították Ma-
gyarország helyzetét, s hogy vájjon a közös vám-
terület fennállása következtében háramlik-e Ma-
gyarországra még jelenleg is oly károsodás, melyet 
megfelelő haszon nem ellensúlyoz'? Jutalma 70 frt. 

Szerkesztői üzenetek. 
Névtelen levelekre nem válaszolunk. 
Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozik. 
Lapunknak az Egyetemi Körben levélszekrénye van. 
Tárgyhalmaz miatt lapunk jelen számából kimaradtak: Az 

egyetem zenei viszonyai. A jogi oktatás reformja Az egyetemi 
könyvtár. Szakosztályaink feladata. Az E. K. E. egyetemi osztá-
lyának felhívása. 

Nem közölhetők: A rendőrség és az ifjúság. Greizler 
Béla Kolozsvár éjjeli élete. Lóvasuton. 

Lapunk belmunkatársai: 
Bodor Antal, Gergely György, Szőke Lőrincz, 

Senn Ottó és Váczi József. 

NY. GOMBOS FERENCI LYCEUM-NYOMDXJÁBAN KOLOZSVÁRT. 


